2021年5月24日 星期一 第3940号 今日4版

国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

伪红和有极





新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177

WWW.ZJJYB.CN

从"幼有所育"走向"幼有优育"

一记浙江学前教育十年嬗变

□本报记者 朱 丹

在距离诸暨市区25公里的五泄源头,有一所被苍山环抱的乡村幼儿园——紫阆幼儿园。很难想象,这里所有教室均安装了空调和新风系统,多媒体设备、教玩具配置等同乡镇中心幼儿园。8名坚守乡村的教师不仅有爱心,更有爱的能力,他们是孩子们的陪伴者、引导者和合作者。

2010年以前,紫阆幼儿园还是一所硬件落后、生源外流、师资不定的村点幼儿园;10余年后,它成为守护乡村孩子童年的"巴学园"。家长们看在眼里,喜在心里,"家门口上好园"终成现实。

像这样的乡村幼儿园在浙江省内 不在少数,而乡村学前教育的蜕变正 是浙江补齐学前教育短板的一个侧 影。自2010年以来,浙江把学前教育 作为重要的民生工程,先后实施三轮 发展学前教育行动计划,开展了一系 列重大项目。其间,浙江各地一边千 方百计扩大学前教育资源,提高普及 普惠程度;一边注重内涵建设,全面推 进幼儿园课程改革。

截至2020年12月,浙江学前教育财政支出占教育财政总支出的比例为8.75%,比2010年提高6.5个百分点;浙江省学前三年人园率为98%,毛人园率为118%,比全国平均高出20多个百分点;全省等级园数量达到8886所,等级覆盖面为98.9%,比2010年增长了26个百分点……透过数据,看到的是浙江学前教育的跨越式发展。如今,浙江已经基本建成广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系。

扩容改薄,补足补好学前教育资源

2011年,浙江省启动第一轮学前 教育三年行动计划,乡镇中心幼儿园 建设被提上日程。一时间,浙江各地 把兴建幼儿园列入农村建设发展的重 要项目,几乎每个乡镇或街道都至少 建成了一所等级中心幼儿园。

然而,各地在积极建设幼儿园的过程中发现,由于历史欠账多,学前教育存在不少现实难题,无证园问题尤其突出。2014年,浙江正式下文全面启动整治无证园。各地因地制宜想法子、给政策,坚决守住学前教育的质量底线。如温州制订"百日攻坚"计划,按照"整改审批一批、规范改造一批、取缔停办一批、规划新建一批"的原则,实现了辖区内"零无证";遂昌向全社会公告各幼儿园教师持证情况,让社会和家长知晓幼儿园的办园水平,断绝无证园生源;慈溪做到了"回头看",对于死灰复燃或新出现的无证园

发现一处立即查处一处;等等。 与之相应的是,各地补足补好学前教育资源。伴随城镇化步伐的加快和全面二孩政策的放开,浙江顺势启动了"幼儿园扩容工程"和"薄弱幼儿园改造工程",推进乡镇以下农村幼儿园标准化建设和全面落实城镇住宅区 配套幼儿园建设。

为改变"农村弱"的现状,德清县近年来投入幼儿园美丽村教学点建设。遍布全县的46个村教学点全部按照等级园标准配置设施设备,原本陈旧落后的办园环境焕然一新,师资配备也按规定到位。看到村里的幼儿园有了质的提升,老百姓纷纷评价:"村里幼儿园不比城镇差!"现在,德清所有农村幼儿从家到幼儿园的距离均在2公里以内,完全实现了就近人园。

作为绍兴市的老城区,越城区资源供给矛盾日益突出。该区专门制定了《小区配套幼儿园建设管理办法》,规定5000人口配套建设一所6个班级及以上标准的幼儿园,并由教育部门全程参与建设管理。"小区建到哪儿,幼儿园就配套到哪儿",至2020年,绍兴市在整个城区范围内新建城镇小区配套幼儿园151所,实现100%移交,有效缓解了"城区挤"难题。

(下转第2版)

短评

答好时代新命题

□张纯纯

学前教育关系千家万户,是国计,更是民生。

从"有园上"到"上好园",从"广 覆盖"到"有质量"……十年来,随着 三轮发展学前教育三年行动计划的 开展,浙江学前教育旧貌换新颜,实 现了普及、普惠、安全、优质的跨越式 发展。

这十年,是解好百姓关切之题的 十年。"幼有所育",根本之策在于普 惠。浙江把学前教育作为重要民生 工程,乘持着"政府多承担一点,老百 姓负担就减轻一点"的理念,多措并 举做大做好学前教育公益普惠的蛋糕,基本构建了覆盖城乡、布局合理的学前教育公共服务体系,切实改变适龄幼儿"入园难""入园贵"的现状。

这十年,是深化学前教育改革的十年。"幼有优育",幼教质量是关键。好房子有了,好教师和好课程程要有。浙江学前教育不断推进幼儿园管理体制改革,聚焦课程、师资、质量等关键要素,全面提高幼儿园保育教育质量。"家门口就能上好园",不再是一句空喊的口号,而是浙江学前教育十年变迁的生动写照。

砥砺十年,而今迈步从头越。站 在"十四五"规划开局的新起点,答好 高质量发展学前教育的时代新命题有了更高要求——

实现优育新期盼

要有科学布局,搭建好学前教育高质量发展的四梁八柱。对照"高水平实现教育现代化""高质量构建教育体系",以创建"学前教育普及普惠县"为抓手,积极谋定"第四轮发展学前教育三年行动计划",进一步实施学前教育补短提升工程,让广大幼儿接受更加公平、更有质量的学前教育。

要有破题决心,建设好一支高素质的幼师队伍。创新教师培养机制和补充机制,配齐配足幼儿园教师,切实提高幼儿园教职工的保障待遇,真正做到进得来、留得住。与此同

时,严格教师准入,全面落实幼儿园教师持证上岗,加强幼儿园园长和教师的培训,真正做到孩子开心、家长

要有改革锐气,打造好浙江学前教育"金名片"。大力推进幼儿园课程改革,坚持以游戏为基本活动,以保教结合寓教于乐的方式教育幼儿。此外,尊重幼儿身心发展规律,做好幼小双向科学衔接工作,家园联动转变家长观念,共同遏制幼儿园"儿""

"人生百年,立于幼学",一个发 轫于学前教育的高质量教育体系将 为国民终身学习提供坚实保障。

色"风筝 放飞百年梦想

5月17日,德清县莫干山镇中心学校开展"'红色'领航" 风筝放飞活动。学生们手绘红色元素风筝,并将它们放飞, 以此献礼建党100周年。

(本报通讯员 谢尚国 摄)

温州加强校外培训机构党建工作

本报讯(记者 金 澜)日前,温州市出台加强校外民办教育培训机构党的建设工作的意见,明确校外培训机构党的建设工作"管什么""怎么管""管成什么样"等问题。

根据意见,已有正式党员3人以上、具备建立党组织条件的培训机构,都要建立党组织;对党员人数不足3名的,按照地域相近的学区、片区、城市综合体,建立联合党支部;对暂不具备建立党组织条件的机构,主管部门选派党建工作指导员,按照网格化管理体系,联络各学区、片区培训机构,实现党的工作全覆盖。

培训机构党组织要严格落实"有场所、有设施、有标志、有党旗、有书

报、有制度"等"六有"阵地建设标准,规范设立党员活动室;要将党的教育方针、社会主义核心价值观等内容上墙;积极将公益元素纳入机构发展中去,开展学困生帮扶活动,对家庭经济困难、学习成绩有待提高的学生进行辅导;组织教职工经常性开展扶贫帮困、敬老助老、社区服务等各类志愿活动,积极践行公益,承担社会责任。

培训机构董事会要全力支持、积极配合机构党建工作,保证党组织必要的活动经费、活动时间和活动阵地等,保障党建工作负责人的工作条件和相关待遇。严格执行培训机构党建工作经费列入机构年度经费预算规定,以每名党员不低于800元的标准安排资金。

落实党组织书记待遇,对被评为市级一到五级党组织书记"双强红领"的,按规定享受"双强红领"岗位津贴。培训机构党员纳入教育行政部门优秀党务工作者、优秀共产党员评选范围,享受与全日制学校同等待遇。

各县(市、区)教育行政部门党组织要选派政治素质高、业务能力强的党建工作指导员,指导培训机构开展党的建设;建立党建工作指导员日常管理制度,制作党建指导员联系卡,建立"每月有联系,每季有走访,每年有座谈"的指导工作常态机制,建立党建指导员工作评优机制。各地要加强对培训机构的领导,把培训机构党建纳入教育行政部门党建总体布局,每年

专题研究2次以上。把党的建设工作作为培训机构年检年报、评估考核、信用评价、管理监督的必备条件和必查内容。对不重视不支持党建工作的,教育引导、督促整改;对办学出现严重问题的,依法依规追究责任,直至撤销办学资质。

按照意见,各地要落实温州市委组织部关于两新组织党组织"五星"创建要求,对培训机构党组织进行星级评定,积极引导培训机构党组织争创五星,以集团化办学和连锁办学的培训机构为重点,开展党建特色品牌创建活动,建设一批党建示范点,每个县域培育1个以上培训机构党建示范点。

省第十七届"挑战杯"落幕

本报讯(通讯员 姚盼菲)5月16日,浙江省第十七届"挑战杯"大学生课外学术科技作品竞赛闭幕式暨颁奖典礼在浙江师范大学举行。

本次比赛由共青团浙江省委、浙江省教育厅、 浙江省社会科学院、浙江省科学技术协会、浙江省 学生联合会主办,浙江师范大学承办。

自大赛启动以来,全省共有106所高校4万余名大学生积极参赛,遴选推荐出1633件作品参加省级复赛。经复赛选拔,共有50所高校的323件作品人围主体赛省级决赛。本届"挑战杯"首次开设"红色实践"专项赛,来自全省高校的7800余件作品参赛,内容涉及重走红色足迹、追溯红色记忆、访谈红色人物、挖掘红色故事等。其中,22个团队人围红色专项活动全省十佳团队集中答辩,19个团队人围红色专项活动全国决赛。

经过激烈角逐,本届大赛主体赛选拔出特等奖30个,一等奖100个。浙江大学、浙江师范大学、宁波大学获得杰出贡献奖,温州医科大学、浙江工商大学、浙江理工大学等10所学校获得优秀组织奖,宁波工程学院、丽水学院、温州职业技术学院等5所学校获得最佳进步奖。红色专项赛道选拔出红色专项活动十佳项目团队、优秀组织奖各10个。

绍兴柯桥50所中小学 接力党史学习教育

本报讯(通讯员 郦曼丽 葛江利)近日,在700多名师生的见证下,绍兴市柯桥区杨汛桥紫薇小学党总支书记王建华从夏履镇中心小学校长洪浩芳手中接过一面印着"重温总书记寄语,重走光辉百年路"的旗帜,该校党史学习教育正式启动。

前不久,柯桥区教体局提出以建党百年中的50个重大事件为活动主题,由全区50所中小学认领并开展"红色接力",一起追寻革命先辈的光辉足迹。接力首站设在中国轻纺城小学。该校紧密围绕中共一大活动主题,发挥"红色网上游"主题网站和主题德育馆作用,线上线下齐发力,带领学生游读中共一大会址等30个爱国基地,开展"红船启航"特色少先队活动。柯岩中心小学则以"五卅狂飙"为主题,通过演唱爱国歌曲、朗诵革命诗、表演红色儿童剧等形式,让学生们深刻感受五卅运动中革命先烈的精神力量。

据悉,柯桥区从2005年起就不断深化"红色网上游",深入开展爱国主义教育,通过完善红色宣传阵地、开设红色教育课程、重温红色经典、网络探寻红色历史等多种方式,引导中小学生形成爱国奉献的人生观、价值观。"我们希望以旗帜接力的方式,做实做优'红色网上游'活动,进一步坚定全区中小学生的理想信念,树立爱国爱家情怀。"柯桥区教体局相关负责人如是说。

遂昌走村入户送家教课

本报讯(通讯员 叶艳景)5月19日晚7点,由 遂昌县教育局、县妇联、县关工委、县家庭教育学会 组成的遂昌县科学家教宣讲小分队走进石练镇景 新村,为闻讯前来的58名家长解开教育"心结"。

2021年"幸福丽水幸福家"家庭家教家风主题宣传月活动之际,遂昌县组建了遂昌县科学家教宣讲小分队,围绕"幸福家庭心向党,优良家风代代传"主题进社区、下农村、人家庭开展活动,与家长面对面,宣传科学家庭教育理念与策略,以提高家庭教育的科学性和实效性。

据悉,景新村是活动首站,下一步小分队的 足迹将走遍遂昌20个乡镇203个村落,用脚步丈 量心路,用理念感化家长,用自己所学践行"为党 育人、为国育才"的初心和使命,持续不断为全县 2万余名学生的家长上好这堂开在家门口的科学 家教课。



日前,台州市综合实践活动课程教材实施课例展示推广活动在天台县始丰街道中心小学举行。此次活动以"互联网+同步课堂"及实地研学的方式,展示了综合实践活动课程的魅力。图为师生在天台山华顶开展现场教学活动。

(本报通讯员 王 锐 摄)

版面设计 余江燕